

助力2023

山东省两会特别报道

省十四届人大一次会议今天举行 会期压缩到5天半,材料精简效率提升

记者 杨璐

1月12日下午,记者从山东省第十四届人民代表大会第一次会议新闻发布会上获悉,省十四届人大一次会议将于1月13日上午在济南开幕,1月18日上午闭幕,会期5天半。

按选举单位组成 17个代表团

据省十四届人大一次会议副秘书长、省人大常委会副秘书长、办公厅主任刘治敏介绍,目前,会议的各项准备工作已全部就绪。12日下午,举行了省十四届人大一次会议预备会议,选举了会议主席团和秘书长,通过了会议议程、会议计划预算审查委员会名单和议案审查委员会名单。

会议安排3次全体会议、4次主席团会议。1月13日上午开幕,听取和审议政府工作报告,审查计划报告、预算报告及草案。1月15日上午举行第二次全体会议,听取审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告,表决会议选举办法和有关事宜。其间,各代表团将举行全体会议或分组会议,审议六个报告、各项决议(草案),酝酿、讨论有关候选人、人选名单。1月18日上午举行第三次全体会议,进行会议选举,表决各项决议(草案)等。

会议安排3次全体会议、4次主席团会议

- ◎1月13日上午省十四届人大一次会议开幕,听取和审议政府工作报告,审查计划报告、预算报告及草案。
- ◎1月15日上午举行第二次全体会议,听取审议省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告,表决会议选举办法和有关事宜。其间,各代表团将举行全体会议或分组会议,审议六个报告、各项决议(草案),酝酿、讨论有关候选人、人选名单。
- ◎1月18日上午举行第三次全体会议,进行会议选举,表决各项决议(草案)等。

表决各项决议(草案)等。

刘治敏介绍说,根据山东省第十四届人民代表大会代表选举问题和常务委员会组成人员名额的决定,山东省第十四届人民代表大会代表名额为930名,经各选举单位依法选举,产生了出席山东省第十四届人民代表大会第一次会议的代表909名。目前,已报到代表869名,按选举单位共组成17个代表团。

会期压缩到5天半

本着精简、高效、安全的原则,在总结吸收之前省人代会务工作创新举措的基础上,对本次省人代会会议组织工作作了持续改进。

与以往换届会8天左右的会

期相比,这次会议的会期压缩到5天半。在严格履行法定程序的前提下,适当整合了全体会议和主席团会议议程,与以往换届会安排4次全体会议和5次主席团会议相比,本次省人代会压减为3次全体会议和4次主席团会议。开幕会和第二次全体会议时间均控制在一个半小时左右,省人大常委会工作报告和“两院”工作报告在会前印全稿和简稿,报告人读简稿。

组织各代表团全体会议和分组会议集中审议有关内容,酝酿有关候选人和人选。对需要各代表团审议的事项和酝酿的候选人、人选等进行梳理整合,合理安排各代表团全体会议、分组会议审议的内容和时间,在确保符合法定程序前提下提高审议效率。

会议还创新用好“山东通”系统,除会议的六大报告、选举文件外,大会简报、参阅材料等均推送电子文件,工作人员也能通过该系统查阅会议提供的资料。采取远程视频直播方式,由“一府两院”安排工作人员在场外听取代表审议有关报告时提出的意见建议,并及时答复代表。

今年的会议继续实行全程闭环管理,与会人员除参加会议安排的活动外一律不得外出。按照法律规定组织有关列席人员列席会议,不再安排其他旁听人员现场参会。同时,在确保会议服务保障质量的前提下,尽量减少驻会工作人员。

五年来提出议案218件 建议4756件

发布会上,省十四届人大一次会议议案组组长、省人大常委会人事代表工作委员会主任牛保平介绍,省十三届人大一次会议以来,省人大代表围绕全省各方面工作提出议案218件、建议4756件,总量大幅增长,分别是上一届的4倍和2倍,充分体现出代表们的履职热情越来越高;质量显著提升,绝大多数议案建议都是代表通过调研、视察、走访、座谈等方式形成的,聚焦全省改革发展稳定大局,充分反映人民意愿诉求。

求,体现了代表们心怀国之大者、心系群众冷暖的责任担当。

从代表议案处理情况看,省人大常委会及各有关专门委员会将代表议案处理纳入重要议事议程,与立法、监督、调研等工作紧密结合、同步推进,代表们提出的218件议案均得到有效处理,其中,72件代表议案涉及的40个立法项目已经审议通过,比如常委会制定的优化营商环境、人才发展促进、红色文化保护传承、公共法律服务等地方性法规,大量采纳和吸收了代表所提议案中的合理化建议。27件议案涉及的监督项目也通过执法检查、专题询问、专题调研等形式,积极予以推进落实,努力做到民有所呼、我有所应。

从代表建议办理情况看,代表所提问题当年内得到解决的达到40%,在三年内得到落实的占90%,代表满意度超过99%。省人大常委会每年听取审议代表建议办理情况报告,常委会重点督办的200余件代表建议办结率、沟通率、满意度均达到100%。

设立“山东省优秀省人大代表建议和先进承办单位”表彰项目,列为省级评比达标表彰常设项目。本届以来,省人大常委会先后举办两次优秀省人大代表建议和先进承办单位评选表彰活动,160件优秀省人大代表议案建议、20个先进承办单位受到表彰。

叫响“好品山东”农产品品牌 引领农业高质量发展

记者 杨璐

在《我向省长说句话》栏目中,壹粉“刺猬”提出对乡村振兴特别是特色产业发展的意见建议。

“烟台苹果莱阳梨,比不上潍坊的萝卜皮。”作为土生土长的胶东人,这位网友表示,山东的特色农产品要在全国提高知名度,建议整合资源,提升科技含量、增强人才技术支撑,由点到面再形成连片发展,提高仓储物流包装技术,加大宣传力度,让全国消费者都能吃到地道山东特产,真正提高农民收入,实现特色产业发展和乡村振兴。

关于如何提高山东特色农产品知名度,省人大代表、凯盛浩丰农业有限公司董事长马铁民提出关于加强农业品牌建设,引领农业高质量发展的建议。

马铁民说,2022年6月,农业农村部印发的《农业品牌精品培育计划(2022—2025年)》提出,到2025年培育推介一批产品优、信誉好、产业带动作用明显、具有核心竞争力的企业品牌和优质特色农

产品品牌。山东早在2016年就印发了《山东省农产品品牌建设实施方案》,旨在把山东从农业大省发展成为农业品牌强省。

马铁民说,农产品普遍“低值、易损、难包装”,尤其是非深加工的蔬菜、水果产品。在他看来,农产品品牌建设不仅可使企业自身收获更好的经济效益,更能有效带动当地农业农村振兴,实现高质量发展。

马铁民建议,建立健全农产品品牌体系标准和监管机制,分品种制定农产品分级标准和规范,完善农业品牌诚信体系建设。支持龙头企业制定发布具有创新性、先进性和国际性的农业品牌企业标准。

统筹规划整合山东省内快递、物流、仓储资源,为品牌农产品供应提供优质服务,提升运营效率,降低链路成本,实现农产品供应的及时性、新鲜度。

“对农业企业来说,渠道与媒体是农业品牌的平台和窗口,只有真正打造产销一体的品牌服务体系,才能提高品牌农业综合效益和竞争力。”马铁民表示。

我向省长说句话,留言直达省政府。

从2022年11月24日至2023年山东两会期间,山东省人民政府网站(www.shandong.gov.cn)联合大众日报客户端、齐鲁晚报·齐鲁壹点、齐鲁网·闪电新闻等主流媒体,共同发起“我向省长说句话”2023网民建言征集活动,公开征集社会各界对山东未来五年和2023年省政府工作的意见建议。

齐鲁晚报·齐鲁壹点收到了来自全国各地网民发来的金点子。

电子病历互联互通 全省覆盖可提升诊疗效率

记者 刘云鹤

诊疗效率和医疗服务水平。

不过,目前在全省范围内,电子病历互联互通还未全面铺开。曹英娟认为,这和每个医疗机构的信息化水平息息相关,“医疗机构信息化平台建设不是一蹴而就的,尤其是地方医院,需要加大投入,做好顶层设计。”

另一方面,她认为,电子病历互联互通实施过程中,需要注重信息安全保障,电子病历存储了大量患者个人敏感信息和诊疗信息数据,一旦泄露出去,会造成严重后果。曹英娟建议,各地医院在共享医疗信息资源时,需要严格遵守信息安全规定,不得私自泄露患者病历信息,加强内部人员管理,防范非法盗取、外传信息。另外,相关部门要明确电子病历信息查看的授权形式和授权范围,建立一套标准的授权机制以及完善医院信息互联互通标准化成熟度测评机制。

目前除了省内的一些大医院,在济南、青岛、菏泽等市,一些医院搭建了医联体、医共体等,这种方式也可以实现电子病历互联互通。曹英娟认为,电子病历互联互通不但能减轻老百姓的经济负担,也促进了不同级别医疗机构之间相互学习借鉴,有利于提高